

南安为全市151万常住居民购买“一元民生计划”保险 一人一元保费 最高可获5万元传染病救助保障

本报讯(记者 陈亮亮 通讯员 卢康胜)1元可以买到什么?在南安,1元可以购买一份“守护公共安全、一元民生计划”保险。昨日,记者从南安市卫健局了解到,今年,南安市通过“守护公共安全、一元民生计划”保险项目,按照每人一元保费的标准,为全市常住人口购买了突发公共卫生事件应急救助保险,全市151万常住居民获得保险公司提供的每人最高5万元的居民传染病救助保障。

“鼠疫、霍乱等甲类传染病和新冠肺炎、SARS等参照甲类管理的乙类传染病严重危害社会安全和群众健康,受灾群众救助负担较高。”南安市卫健局相关工作人员介绍,为此,今年,南安将“守护公共安全、一元民生计划”保险项目列入2021年为民办实事项目,旨在通过购买突发公共卫生事件应急救助保险,进一步提升政府应对突发公共卫生事件应对能力和受灾群众救助能力。

中国人民财产保险股份有限公司南安支公司总经理张良介绍,“守护公共安全、一元民生计划”保险期限自2021年1月1日起至2021年12月31日止,承保甲类及按甲类管理的乙类传染病感染(含新型冠状病毒感染的肺炎),实现“居民救助+应急费用”的双重保障。

其中,居民传染病救助方面,居民在承保区域内感染《中华人民共和国传染病防治法》规定的甲类或参照甲类管理的乙类传染病病种,依据国

家或地方有关法规支付的一次性伤亡救助金,由保险公司进行赔偿,每人死亡伤残赔偿限额5万元;应急费用方面补偿按照不同的应急响应级别分档赔偿,最高层级可得100万元补偿。

“有了这份保险,就给我们的健康屏障多加了一道保障。”南安市民吴先生在得知了政府为居民购买了“一元民生计划”保险后频频点赞,他表示,这对老百姓来说是一大利好,也大大提高了家庭承受风险的能力。

南安一季度财政收入实现“开门红”

本报讯(通讯员 郑茹芸 记者 陈亮亮)昨日,记者从南安市财政局了解到,一季度,南安市一般公共预算总收入35.30亿元,同比增收9.79亿元,增长38.4%,完成年初预算36.3%,超序时进度11.3个百分点。其中,一般公共预算收入19.89亿元,同比增收5.48亿元,增长38.0%,完成年初预算35.0%,超序时进度10.0个百分点。

据悉,今年以来,南安市财政局深入贯彻落实省委“五促一保一防一控”重点工作部署,紧盯第一季度财政工作目标,紧抓经济调度,科学研判新形势新要求,稳步推进全市经济工作进位争先,圆满实现一季度财政收入开门红。

支持企业科技创新

南安84家企业获3065万补助

本报讯(通讯员 柯芳芳 记者 陈亮亮)日前,南安市企业研发经费分段补助资金已全部拨付企业,九牧厨卫股份有限公司等84家高新研发型企业获得总计3065万元的企业研发经费分段补助。与去年相比,获得补助的企业增加了33家,补助金额增加了1453万元。

企业研发投入分段补助是2017年省政府为引导企业加大科技投入、推动企业研发创新而专门组织制定和推动实施的一项重要政策。资金主要用于资助企业的后续研发、平台建设、研发团队和科研管理人员奖励等,采用后补助的支持方式。研发经费分段补助有效引导了企业加大研发投入,正成为全面实施创新驱动发展战略的重要方式。

南安唯一 蓬华入选农业产业强镇创建名单

本报讯(记者 黄睿超 通讯员 黄鑫强)近日,农业农村部网站发布《2021年农业产业融合发展项目创建名单公示公告》,蓬华镇入选2021年农业产业强镇创建名单,成为南安唯一上榜乡镇。

近年来,蓬华镇依托良好的山地资源、自然生态资源和旅游资源,通过大力发展高优高质茶叶和水果产业,农业结构调整步伐加快,产业布局日趋合理,产业规模不断壮大,初步形成了产业化生产经营。2020年,蓬华镇农业总产值2.85亿元,农产品加工业产值5.985亿元,农产品加工业产值与农业产值比超过2.1:1。

其中,以脐橙为主的柑橘产业是蓬华镇最具特色的产业,是蓬华镇支柱产业之一,也是南安市农业和农村经济发展“十四五”规划中确定重点发展的产业之一。

蓬华脐橙是南安市首个且唯一获得国家农产品地理标志登记保护的农产品,经过30多年发展,蓬华镇种植面积从最初的1000亩发展到现在的1万亩,成为全市最大的脐橙产区,建有脐橙高标准生产基地2000亩,年产优质脐橙2.79万吨,全产业链产值达2.23亿元。目前,蓬华镇脐橙产业方面已基本形成种植、贮藏、加工、物流、销售、电商、脐橙+旅游全产业链体系;在新型经营主体方面,蓬华镇脐橙加工企业有13个,市级农业产业化龙头企业2家,还拥有茶果专业合作社15家,其中福建省南安市同聚富生态农林专业合作社获评省级示范社;家庭农场80家,其中南安市泉龙家庭农场获评省级家庭农场。

全省县(市)首创 南安市行政服务中心成立团支部和妇联

本报讯(记者 庄树鸿 通讯员 黄祯碰 苏丽丽)近日,南安市行政服务中心成立团支部和妇联。据悉,这是全省县(市)首创做法。

“因政务服务窗口工作的特殊性,南安市行政服务中心窗口人员以妇女和团员青年居多。”南安市行政服务中心相关负责人表示,近年来,南安市行政服务中心广大妇女干部和团员青年在政务服务工作中勇挑大梁,以办事服务周到、热情细致的干事劲头不断推动南安市政务服务工作迈上新台阶,成为推动中心政务服务优化进程的重要力量。为了搭建交流平台,凝聚发展合力,助推南安市营商环境优化提升,促进南安市政务服务提质增效,南安市行政服务中心成立了团支部和妇联,这也标志着南安市行政服务中心的群团工作开启了新篇章。



■本报记者 庄树鸿 黄奕群
通讯员 吴双龙 文/图

年收入两三万元,妻子瘫痪已有14年,治病花费几十万元,去年才盖起了红砖房子,至今还未装修……南安东田镇蓝溪村低保户洪劲能的生活十分不易,可谁能想到,当得知村里的丰田小学要翻建时,他第一时间捐了5000元,而这5000元,还是他跟老板提前预支的薪水。

在洪劲能的感染下,一时间丰田、瑶峰等自然村的村民纷纷慷慨解囊,5000元、8000元、10000元、10万元……短时间内带动村民捐款100多万元。如今,这个几千人的小山村共募集到校舍重建款300多万元。

这笔“滚烫”的5000元捐款,背后有着怎样的故事?昨日,记者一探究竟。

照顾瘫痪妻子14年 他撑起了整个家

初见洪劲能,他刚下班回家,一身衣服因为干活显得有些脏,皮肤黝黑,看起来并不高大强壮,但他却撑起了整个家。

洪劲能今年51岁,是蓝溪村人,和妻子、母亲住在一起,儿子在贵州打工。家里还是红砖房子,并未装修,几许简单的家具,房间里有两张床,妻子躺在靠门的床上,被被子包裹着,看起来十分瘦小。旁边有张塑料椅,中间挖空,椅面钉上黑色皮革,椅子下有个塑料桶。这是他为妻子做的特殊便椅,但现在已经用不上了。

“要喝水吗?”洪劲能问。妻子动了动头。他拿着带吸管的冬瓜茶走到床边,弯下腰将吸管慢慢地靠近妻子嘴边,随着妻子吮吸一边慢慢倾斜,直到妻子的嘴松开吸管,他才直起腰。放下冬瓜茶后,他又拿了毛巾,给妻子擦了擦脸。

24年前,经人介绍,洪劲能与小他3岁的潘瑞宽喜结连理。潘瑞宽生病前,洪劲能在江苏无锡打工,潘瑞宽则在家照顾老人和孩子,日子平和温馨。然而14年前,潘瑞宽突然发烧,吃药、打点滴都不管用,最终导致半身瘫痪。洪劲能毅然辞职回乡照顾妻子,帮她刷牙、洗脸、洗澡,抱她上厕所,一口一口喂她吃饭……这一陪就是14年。

“瘫痪了3年后,她身体有渐渐好转。意识恢复了,右手也能活动了,还能自己吃东西看电视,怕她在家闷坏了,我经常推着她出门看看风景,那时



▲洪劲能提前预支薪水5000元捐给丰田小学。

▶洪劲能照顾瘫痪多年的妻子。

以为一切都是好起来,没想到4年前,她突然中风了,全身瘫痪,无法说话,大小便无法控制,生活也不能自理了。”回忆起往事,洪劲能的声音有些低沉。那时,妻子经常在床上大小便。一旦床单脏了,洪劲能就帮她先换好衣裤,把她抱到另外一张床上再洗床单。“现在买了纸尿裤给她用,一天要用三四片,成了家里一笔比较大的开销。”洪劲能说,怕妻子没营养,他还经常熬鸭汤、做肉松和粥给她吃。

“幸好我还健在,能给儿子搭把手,他出去赚钱时我可以帮忙洗衣、做饭,照顾儿媳,其他的我也帮不上什么忙了……”说着这些,洪劲能76岁的母亲蔡紧眼圈发红。

借钱也要捐款 他带动村民捐款100多万

南安市丰田小学位于东田镇蓝溪村,据校长洪志荣介绍,学校占地面积3389.08平方米,现有学生228人,6个教学班,教学楼1幢,建筑面积1456平方米,招生服务片区有蓝溪村丰田、瑶峰两个自然村和属地的10多家企业,还有毗邻的溪美街道莲塘村的凤丛、三角坑、许垄的村民,服务半径约3公里,服务人口5000多人。

“随着二孩政策落地,预计三五年内适龄学生将达到270多人。目前学校的教室和设施已经达到义务教育标准化要求。”洪志荣说,丰田小学教学综合楼建于1994年,经有关部门鉴定,现有的教学综合楼安全性属于C



级。“丰田小学的教室面积只有45平方米,而标准化要求达到61平方米以上,去年我们开始设想重新翻建学校教学综合楼,并在今年春节期间开始发动大家捐款。”在得知教学楼要拆除重建后,洪劲能找到了自己的老板,提出了预支5000元薪水的想法。“他跟我说想先借5000元捐款助力学校建设,我当即就同意了,因为社会需要这样的善心。”老板陈回元告诉记者,他一直都知道洪劲能的家庭比较困难,不承想他还会想着给学校捐款。

“我捐5000元,钱都在这了。”借到钱后,洪劲能立马带着钱到丰田小学筹委会办公点,将怀里紧紧抱着的钱掏了出来。

筹委会工作人员都很惊讶,知道他生活不容易,多次委婉拒绝,劝他把钱拿回去。

“钱可以再赚,日子也会越来越好。我现在在工地打短工,一天八九个小时也能赚个150元。我是村里一分子,我在这所学校读过书。”最终,在洪劲能的再三坚持下,筹委会一番商议后,只得接过5000元捐款,并在光荣榜上写下洪劲能的名字。

“多年来,党和政府一直给予我们关怀,现在孩子大了,能帮点忙,生活还过得去。我也没有更大能力为村里做什么,建校舍是大家的事,我一定要出点力。”谈及借钱捐款的初衷,洪劲能如是说。

“儿子做得很好,这是一件大好事,以后我们的子子孙孙都要在这读书。”对于洪劲能借钱也要捐款的决定,蔡紧非常支持。

蓝溪村包片干部洪海波告诉记者,在洪劲能的感染下,其他村民也通过捐款的方式为学校贡献力量,目前捐款仍在继续,爱心仍在接力。“学校招生服务片区的捐款覆盖率已经达到100%!”

“我们将按管理标准化功能室配备要求建造,预计暑假开工,计划建设5层,建设规模3878.86平方米,计划总投资892万元。”洪志荣介绍。